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Goed nieuws voor gezonde lucht. Vandaag tekent minister Stientje van Veldhoven met 36 gemeenten en negen provincies het Schone Lucht Akkoord. Het Longfonds heeft aan de wieg gestaan van dit akkoord en is er trots op dat het nu van start gaat. “Samen hebben we ervoor gezorgd dat gezonde lucht nu op de kaart staat”, zegt Michael Rutgers, directeur van het Longfonds. “Het is onacceptabel dat zo veel mensen ziek worden of overlijden door de lucht die ze inademen. Wat ons betreft kan het dan ook niet snel genoeg gaan.”

Ongezonde lucht

De noodzaak voor gezonde lucht is groot. Uitstoot van schadelijke stoffen zoals fijnstof en stikstofdioxide van verkeer, industrie, landbouw, houtkachels en ander bronnen maken dat de lucht die we inademen bijna overal in Nederland ongezond is. Daar kun je doodziek van worden. Elk jaar overlijden in ons land 12.000 mensen vroegtijdig door vieze lucht.

Uit recent onderzoek blijkt dat bij 1 op de 5 Nederlandse kinderen met astma het ontstaan van de ziekte gerelateerd is aan stikstofdioxide. Luchtvervuiling veroorzaakt en verergert longziekten als astma en COPD. Ook hart- en vaatziekten, longkanker, vroeggeboorten en een lager geboortegewicht worden veroorzaakt door luchtvervuiling.

Luchtvluchtelingen
Uit een peiling van het Longfonds onder zijn achterban blijkt dat minstens tientallen Nederlanders zijn gevlucht naar gezonde lucht. Deze mensen worden zo ziek van de lucht in hun woonomgeving dat hun kwaliteit van leven er ernstig onder lijdt. Zij zien verhuizen als laatste redmiddel. Meer dan 100 mensen zouden liever vandaag dan morgen verhuizen, maar hebben daar de (financiële) mogelijkheden niet voor.

Longfonds stond aan de wieg van het Schone Lucht Akkoord
Het Longfonds heeft jarenlang gepleit voor politieke maatregelen om de lucht in ons land gezonder te maken. Eind 2016 boden we samen met een Amersfoortse schoolklas en met steun van artsen en andere patiëntenorganisaties in de Tweede Kamer een petitie aan. Daarin riepen we de politiek op met een nieuw nationaal luchtkwaliteitsplan te komen, waarin gezondheid centraal staat. Het Schone Lucht Akkoord is daarvan het rechtstreekse resultaat.

Het Schone Lucht Akkoord streeft naar gezondheidswinst uitgedrukt in maanden langer leven. Concreet doel is dat 4000 tot 5000 vroegtijdige sterfgevallen worden voorkomen en dat mensen gemiddeld 4 tot 5 maanden langer leven.  Dit betekent dat in 2030 op de meeste plekken in Nederland aan de advieswaarden van de Wereldgezondheidsorganisatie worden voldaan. Deze liggen ruim de helft lager dan de Europese normen voor luchtkwaliteit.

Oproep aan gemeenten en provincies
Het Longfonds ziet het Schone Lucht Akkoord als een eerste stap in de goede richting. We blijven kritisch en houden daarom goed in de gaten of de lucht er voldoende snel op vooruit gaat en of mensen met een longziekte echt baat hebben bij de genomen maatregelen. Om de doelstelling daadwerkelijk te realiseren is het  belangrijk dat veel meer overheden zich verbinden aan het akkoord. Michael Rutgers: “De club moet groter en daarom roep ik alle gemeenten en provincies op zich bij het Schone Lucht Akkoord aan te sluiten. Want gezonde longen zijn van levensbelang.”

Hoe gezond is de lucht in jouw buurt?

De lucht in Nederland is niet gezond, je kunt er letterlijk doodziek van worden. Luchtvervuiling is vaak een onzichtbaar probleem. Doe de check en zie wat je inademt. 
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