Waddinxveen houdt het op drie biomassacentrales
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In een besloten vergadering heeft de raad ermee ingestemd dat het aantal biomassacentrales in Waddinxveen tot drie beperkt blijft.

Daarmee is het bijna twee maanden door b en w uitgesproken voornemen dat drie centrales in het Gouwedorp meer dan genoeg zijn een feit geworden.

Met het voorbereidingsbesluit voor een 'paraplubestemmingsplan', dat woensdag bekend is gemaakt, wordt de bouw van nieuwe biomassacentrales in het Gouwedorp uitgesloten.

Het besluit geldt voor het hele grondgebied van Waddinxveen. "De plannen voor de drie biomassacentrales worden hierdoor niet geraakt", zeggen b en w over het besluit waar tegen overigens geen bezwaar of beroep kan worden ingesteld.

In Waddinxveen is er veel verzet tegen de komst van de drie biomassacentrales van 14,9 Megawatt, waarvan er twee aan de Zesde Tochtweg zijn gepland en een aan de Tweede Bloksweg. Een online petitie hiertegen is al bijna 4.500 keer ondertekend. In reactie hierop besloot de raad dat er na de bouw van de centrales met toezicht en handhaving alles moet worden gedaan om de gevreesde stankoverlast te voorkomen.

