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Rond de inloopavonden over de biomassacentrales in Waddinxveen is door ons toegezegd een bespreking te organiseren met het Platform Duurzaam Waddinxveen en diverse inhoudelijke betrokkenen om verder door te spreken over dit onderwerp. Hierbij nodigen wij u graag uit voor deze bespreking. 

Waar: Gemeentehuis Waddinxveen

Wanneer: 15 januari 2019 – van 19:00 tot 20:30 uur

Onderwerp: Inhoudelijke kant van biomassa en biomassacentrales (onder meer de techniek van de installaties), evenals de juridische kant (procedures / handhaving). Verder heeft de gemeenteraad – zoals u waarschijnlijk bekend – in de tussentijd de opdracht gegeven om een milieugebiedsonderzoek uit te voeren (op het gebied van luchtkwaliteit). De onderzoeksopzet voor dit onderzoek bespreken we graag eveneens met u en sturen wij u hierbij als bijlage mee. De bespreking is nadrukkelijk niet bedoeld om het inhoudelijk over de Wagro te hebben. In eerste plaats omdat dit een provinciale inrichting betreft. In tweede plaats omdat de vergunningverlening voor de biomassacentrale bij de Wagro momenteel onder de rechter is. 

Naast de gemeente en de Omgevingsdienst Midden-Holland (in hun gemeentelijke rol), hebben tevens Beijerinck B.V. en Wayland Energy B.V. zich bereid getoond bij de bespreking aanwezig te zijn. 

Wij vernemen graag of u bij de bespreking aanwezig bent. Indien u aanwezig wilt zijn, zou u dan op voorhand de inhoudelijke vragen die u besproken wilt hebben aan ons toesturen? We willen u vriendelijk verzoeken hierin een prioritering aan te brengen, zodat we de vragen die voor u het belangrijkste zijn in ieder geval kunnen bespreken. 

Met vriendelijke groet,

Mede namens wethouder Gezina Atzema,

Robert Jan van den Brink
Projectmanager
0182 - 624 546
06 - 521 941 25
r.van.den.brink@waddinxveen.nl
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