Koehandel met stikstofuitstoot, de vervuiler wordt beloond
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Een van de belangrijkste pijlers van het milieubeleid is het beginsel dat de vervuiler betaalt. Wie het milieu beschadigt, moet die schade vergoeden. Het is de wereldstandaard sinds de Earth Summit van Rio in 1992, en vastgelegd in een EU-richtlijn.

Het beginsel is de basis voor belastingen op uitstoot van broeikasgassen. Bedrijven die meer CO2 willen uitstoten moeten emissierechten kopen. Hoe schaarser die rechten zijn, hoe duurder, en hoe groter de prikkel om uitstoot te voorkomen.

Ook voor stikstof is er de afgelopen maanden razendsnel een emissiemarkt ontstaan. Indirecte aanleiding is de uitspraak van de Raad van State, die het vorige stikstofbeleid vernietigde. Overheden kunnen activiteiten die leiden tot extra stikstofdepositie op onze kwakkelende natuur alleen nog toestaan, als die worden gecompenseerd met verminderde stikstofuitstoot elders.

Veel geld

Provincies staan daarom sinds kort toe dat bouw en industrie ‘stikstofruimte’ kopen of huren van veehouderijbedrijven die een natuurvergunning hebben. Dat heet ‘extern salderen’.

Wat mij daarbij dwarszit, is dat de overheid natuurvergunningen van veehouderijen, waarvoor nooit meer is betaald dan wat leges, omtovert in stikstofemissierechten die voor veel geld kunnen worden verhandeld. Al met al geven de provincies veehouders minstens 18 miljard euro cadeau, berekenden deskundigen.

Emissierechten op deze manier uitdelen, is een voorbeeld van wat grandfathering wordt genoemd. Vervuilers zijn spekkoper: zij kunnen hun uitstoot in een klap als kapitaal op de balans zetten.

Daartegenover staan verliezers. Eén daarvan bent u. Er is namelijk plotseling veel meer overheidsgeld nodig om op een nette manier van intensieve veehouderij af te komen.

Van uw belastinggeld

Met de huidige stikstofprijzen kan het bijvoorbeeld ruim 1 miljoen euro extra kosten om één piekbelastende pluimveemesterij pal naast de hei uit te kopen. Van uw belastinggeld.

Het is big agrobusiness. Als paddenstoelen zijn stikstofmakelaars uit de grond geschoten. Mannen in pakken die verdacht veel lijken op de mannen in pakken die boeren eerder grotere stallen, dure installaties, reusachtige machines, handige pesticiden en torenhoge hypotheken aanpraatten. Nu handelen ze in de luchtvervuiling door intensieve veehouderij.

“Hoe kun je lucht bezitten?”, vroeg de Indiaanse Chief Seattle in 1854 volgens de overlevering. “Hoe kun je het recht om de lucht te vervuilen cadeau krijgen en vervolgens doorverkopen?”, kan daaraan worden toegevoegd.

Dat iemand die meer stikstof wil uitstoten daarvoor voortaan rechten moet kopen, is prima. Maar dat moet dan wel rechtstreeks bij de overheid, zodat de maatschappij ervoor wordt betaald en niet de vervuiler. Dat is bovendien effectiever.

Milieuorganisatie Mobilization of the Environment van Johan Vollenbroek heeft al aangekondigd het extern salderen te zullen aanvechten. Ik hoop dat ze weer wint. Want dat de overheid de vervuiler betaalt, dat stinkt.

